3. Изучение нового материала.

Учитель: Сегодня на уроке мы познакомимся с одной из важнейших теорем геометрии – теоремой Пифагора. Она является основой решения множества геометрических задач и базой изучения теоретического материала в дальнейшем. Докажем эту теорему и решим несколько задач с ее применением.

Без преувеличения можно сказать, что это самая известная теорема геометрии, ибо о ней знает подавляющее большинство населения планеты, хотя доказать ее способна лишь очень незначительная его часть.

(слайд 6)
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Наверняка многие из вас слышали шутливый стишок (слайд 7):
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Такие стишки придумывали учащиеся средних веков при изучении теоремы; рисовали шаржи. Вот, например, такие (слайд 8):
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На самом деле теорема звучит совсем иначе. А как мы попробуем сформулировать сами. 
Ученики получают индивидуальные карточки, на которых даны три числа 
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b
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,

,

и учащиеся должны будут найти квадраты чисел 
[image: image5.wmf]c
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,

,

 и сумму квадратов чисел 
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 (рис. 2). Приложение 3.
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Рис. 2

Под диктовку учеников учитель заполняет пропуски (слайд 9).
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Учитель:Какую закономерность увидели?  

Ученики: результаты двух последних колонок равны, сумма квадратов чисел 
[image: image15.wmf]b
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,

 равна квадрату числа 
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.

(слайд 10)
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Учитель: Теперь пусть нам дан прямоугольный треугольник и буквами 
[image: image18.wmf]b

a

,

 обозначены его катеты, а буквой 
[image: image19.wmf]c

гипотенуза, как тогда мы сформулируем полученную закономерность 

Дети: В прямоугольном треугольнике квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов.

(слайд 11)
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А теперь давайте проверим, правильно ли вы сформулировали теорему и прослушаем ее доказательство, а потом запишем (комплект цифровых образовательных ресурсов (1 и 2 четверти к учебнику Атанасян Л.С., Бутузов В.Ф., Кадомцев С.Б., Позняк Э.Г., Юдина Геометрия, 7-9 15-е изд. – М.: Просвещение, 2005 8 класс). (рис. 3-6) Приложение 4
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Рис. 3
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Рис. 4
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Рис. 5
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Рис. 6

Чтобы лучше запомнить, можно выучить такой стишок (слайд 12):
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Учитель: Какие задачи можно решать, применяя эту теорему?

Ученики: можно найти гипотенузу треугольника, зная его катеты; можно, зная один катет и гипотенузу, найти другой катет.

Учитель: И давайте запишем, как найти неизвестный катет, если один катет и гипотенуза известны (слайд 13).
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4. Закрепление изученного материала:

Лучше усвоить новый материал вам поможет работа по готовым чертежам (слайд 14):

[image: image27.jpg]] = 1
aoomd no 20moeviM

., Mepmedica,

10





Учащиеся по очереди устно решают задачи, остальные все внимательно слушают и запоминают, потому что после разбора всех задач, нужно будет выбрать одну и записать в тетрадь по всем правилам: чертеж, дано, найти, решение.

Учитель: Предлагаю вам решить древние задачи, которые покажут нам, как теорема Пифагора применяется в жизни.

Задача №1 (слайд15)
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Один ученик вызывается к доске, остальные работают в тетрадях. На доске и в тетрадях должны быть такие записи:

Дано:
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∆ABC - прямоугольный

BD продолжение BC
BC=3

AC=4

BD=AB
Найти: CD
Решение:
CD=CB+BD

AB2=BC2+AC2
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AB=BD=5

CD=3+5=8

Ответ: СD=8
Задача №2 (слайд 16):
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Один ученик вызывается к доске, остальные работаю в тетрадях. На доске и в тетрадях должны быть такие записи:
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Дано:

∆ABC - прямоугольный

AC=117

AB=125

Найти: BC
Решение:

AB2=BC2+AC2
BC2= AB2 - AC2
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Ответ: BC=44
Задача №3 (слайд 17):

[image: image34.jpg]e e e e ™

Jlaa xpenaenua maumut
HYsKcHO Yemanoeums 4
mpoca. Odun koney kaxcdozo
mpoca doarceH Kpenumbea Ha
ebicome 12 M, dpy2oii Ha
3emae Ha pacemosHuu 5 m om
Mmaumst. Xeamum au 50 m
mpoca 013 Kpenaenus
Maumu?

S




[image: image41.png]n7

125



            Дано:

∆ABC=∆ECB=∆DCB=∆FCB – прямоугольные

AB=EB=DB=FB
AC=5 м

BC=12 м

L=50 м длина троса

Найти: L1
Решение:
L1=AB+EB+DB+FB

AB=EB=DB=FB по условию

L1=4AB
AB2=BC2+AC2
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                                                                         L1=4*13=52 м

                                                                         L1>L
  Ответ: 50 м троса не хватит для крепления мачты.

5. Итог урока.

С какой теоремой мы сегодня познакомились? Дайте ее формулировку.

При решении каких задач она применяется?

Зачем нам нужна теорема Пифагора? (слайд 18)
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В завершении хотелось бы сказать: (слайд 19)
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Выставление оценок.

6. Домашнее задание: п. 54, №483 (в), 484 (б, г).

Урок окончен. Всем спасибо! (слайд 20)
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